התנע ושימורו
מתקף, תנע והקשר ביניהם
    א.כאשר פועל על גוף כוח קבוע , פועל עליו מתקף . 
    המתקף של כוח קבוע הוא מכפלת הכוח במשך זמן פעולתו. 
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. המתקף הוא וקטור בדיוק כמו הכוח.
ב.  המתקף של כוח משתנה בגודלו הוא ה'שטח' התָחום בין עקומת כוח-זמן לבין ציר הזמן. ניתן לחשב את ב ה'שטח' על-פי מספר המשבצות ועל-פי 'שטחה' של משבצת אחת. בדרך-כלל לא ניתן לקבוע במדויק את מספר המשבצות, לכן נדרש להעריך אותו. 
    כאשר מדובר בצורה גאומטרית פשוטה כגון משולש וטרפז ניתן לחשב באמצעות נוסחה ידועה .
ג.  כאשר בו זמנית פועלים על גוף מספר כוחות המתקף הכולל הוא הסכום הוקטורי של כל המתקפים או המתקף של הכוח השקול : 
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ד.  המתקף הכולל הפועל על גוף שווה  לשינוי התנע של הגוף.
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תנע של גוף : 
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המתקף הכולל  הפועל על גוף שווה לשינוי התנע של הגוף : 
[image: image7.wmf]p

J

כולל

r

r

D

=


חוק שימור התנע 
1. תנע של מערכת ( הסכום הוקטורי של התנעים על כל הגופים במערכת)  נשמר כאשר המערכת סגורה .
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 ( עבור שני גופים)
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2.  "מערכת סגורה" היא מערכת בה לא פועלים כוחות חיצוניים אלא כוחות הנובעים מאינטראקציה בין הגופים במערכת . 
ג. במערכת דו גופית  השינוי בתנע של גוף אחד מתקזז על-ידי שינוי מקביל בתנע המתרחש באותו זמן בגוף האחר.
ד.חוק שימור התנע תקף לא רק בהתנגשויות ובהתפוצצויות ובתופעות רתע, אלא גם במצבים אחרים, כמו גופים הנמצאים באינטראקציה ללא מגע פיזי ( מגנטים) .
ה. יש מקרים שבהם נשמר רק רכיב אחד של תנע - למשל פגיעת גוף בקרונית נעה, כאשר כיווּן התנועה של     הגוף אינו על ציר התנועה של הקרונית. קיים שמור תנע רק בכיוון התנועה ובציר המאונך לתנועה פועל כוח חיצוני על הקרונית ( התנגדות הקרקע) ובו לא משתמר התנע.

ו. כאשר מתווסף גוף אל קרונית נעה ומהירותו זהה למהירות הקרונית – לא תשתנה מהירות הקרונית.
ז.כאשר  מתווסף גוף אל קרונית נעה ומהירותו גדולה ממהירות הקרונית אך זהה בכיוונה –מהירות הקרונית תגדל.

ז. כאשר  מתווסף גוף אל קרונית נעה ומהירותו מנוגדת למהירות הקרונית–מהירות הקרונית תקטן ובמקרים מסוימים כיוונה יכול להשתנות (  כשתנע הגוף הנוסף גדול מתנע הקרונית אך הפוך בכיוונו).

ח. כאשר ניתק מהקרונית גוף – מהירות הקרונית לא משתנה, הגוף ניתק עם תנע זהה לתנע שהיה לו כשהיה בקרונית).

ט. כאשר נזרק כלפי מעלה  גוף מתוך קרונית מהירות הקרונית לא תשתנה ( מהירות הגוף בציר התנועה נשמרת ) בציר הניצב לתנועה לא נשמר התנע ( כוח חיצוני )
י. כאשר נזרק גוף מתוך קרונית בכיוון תנועת הקרונית , הוא מפעיל על הקרונית כוח מנוגד לכיוון תנועתה – ומהירותה קטנה  , כאשר נזרק גוף מתוך קרונית בניגוד לכיוון תנועת הקרונית , הוא מפעיל על הקרונית כוח בכיוון תנועתה – ומהירותה גדלה – על סמך שמור תנע 

יא. התנגשות פלסטית בין גופים היא התנגשות בה הגופים נעים יחד לאחר ההתנגשות.

יב. התנגשות אלסטית בין גופים היא התנגשות בה האנרגיה הקינטית נשמרת .

יג. התנגשות אלסטית חד מימדית מקיימת את הקשר: 
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יד. בהתנגשות אלסטית חד מימדית כאשר מסת הגוף הנח זהה לזו הפוגע . הגוף הנח מקבל את מהירותו של הנע והגוף הפוגע נעצר.

טו. בהתנגשות אלסטית חד מימדית כאשר מסת הגוף הנח גדולה מזו הפוגע . הגוף הנח מתחיל לנוע  והגוף הפוגע  נהדף אחורנית.אם מסתו של הגוף הנח גדולה מאד ביחס לגוף הפוגע הגוף הנח כמעט ולא יזוז ואילו הפוגע יחזור במהירות השווה בקירוב למהירות בה פגע.
טז. בהתנגשות דו מימדית בין שני גופים מתקיים שמור תנע בכל אחד מהצירים. 
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אנרגיה קינטית, עבודה והקשר ביניהם 
א. כאשר כוחות קבועים פועלים על גוף נקודתי ותנועתו מתרחשת לאורך קו ישר. עבודת כל אחד מהכוחות  היא מכפלת רכיב הכוח על ציר ההעתק בהעתק . 
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 (כל אחד מן הגדלים 
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 יכול להיות חיובי או שלילי - בהתאם לכיווּן הציר). 

ב. ניתן להציג את העבודה בביטוי  
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ג. יחידת העבודה מכוּנה ג'וּל - J .
ד. אנרגיה קינטית של גוף שווה:  
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 ניתן להביע גם : 
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ה. יש לציין שאנרגיה קינטית היא גודל סקלרי וכי היא תלויה במערכת הייחוס.
ו. עבודת הכוח השקול או  סכום עבודות כלל הכוחות שווה לשינו באנרגיה הקינטית של הגוף.
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ז.  העבודה הנעשית על-ידי כוח משתנה שווה ל'שטח' התָחום בין עקומת כוח-מקום לבין ציר המקום. הסימן של העבודה נקבע גם על-פי סימן הכוח וגם על-פי סימן ההעתק. 

ח. עבודתו של כוח החיכוך תמיד שלילית ( הוא מנוגד להעתק ) לכן הוא מקטין את האנרגיה הקינטית.

ט. עבודתו של הכוח הנורמלי וכוח המתיחות כאשר גוף המחובר לחוט מבצע  תנועה מעגלית היא אפס מכיוון שהם תמיד ניצבים להעתק.
י. אנרגיה פוטנציאלית של גוף היא אנרגיה הנובעת משאיפתו של גוף להגיע למצב בו האנרגיה שלו מינימלית .לגוף הנמצא בגובה ביחס למישור מסוים יש אנרגיה פוטנציאלית כובדית מתוך השאיפה שלו להגיע למישור זה.     
[image: image22.wmf]mgy

U

G

=

 

    כוח משמר הוא כוח שעבודתו אינה תלויה במסלול אלא בנקודת ( מישור) ההתחלה ונקודת הסיום.ניתן לאמר גם שעבודת הכוח המשמר לאורך מסלול סגור הינה 0.

   כוח הכובד והכוח הקפיצי הינם כוחות משמרים.
    לכוח משמר קיימת אנרגיה פוטנציאלית .
     כאשר גוף נופל ,עבודת כוח הכובד שווה לשינוי באנרגיה הקינטית  השווה לערך המנוגד של שינוי האנרגיה הפוטנציאלית .     WG=-ΔUG=ΔEk      
 יא. כאשר קפיץ נמתח או מתכווץ נאגרת בו אנרגיה פוטנציאלית קפיצית מתוך שאיפתו של הקפיץ לחזור למצב הרפוי . השטח מתחת לגרף הכוח הקפיצי כנגד ההתארכותx  הוא  האנרגיה הקפיצית האגורה בקפיץ שאורכו השתנה ב-x:                
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יב. "אנרגיה מכנית" היא סכום האנרגיה הקינטית וכל סוגי האנרגיות הפוטנציאליות .

יג. כלל שימור האנרגיה המכנית אינו חוק טבע חדש, אלא נובע מחוקי ניוטון.

יד. שימור אנרגיה מתקיים תמיד אך שימור אנרגיה מכנית המתקיים רק כאשר לא פועלים כוחות לא משמרים                         . 
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טו. עבודת הכוחות הלא משמרים היא השינוי באנרגיה המכנית :    [image: image25.wmf]A
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טז. כוח החיכוך הוא כוח לא משמר מכיוון שעבודתו אינה מתאפסת במסלול סגור.
יז.
הספק ממוצע של כוח - היחס בין עבודת הכוח לבין פרק הזמן שבו העבודה נעשית.
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יח. יחידת ההספק היא וט : עבודה של 1 ג'ול במשך שניה.

יט.כאשר על גוף פועל כוח  F   ההספק הרגעי:       
[image: image27.wmf]J

J

cos

cos

Fv

t

x

F

P

=

D

D

=

        =          
[image: image28.wmf]t

W

P

D

D

=


כ. נצילות מכונה היא היחס באחוזים בין ההספק המועיל לבין ההספק המושקע 
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